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Ca 1857 pe când se fierb&J Unirea în Iaşi, bo
ierii moldovenii liberali, ca de-al-de Costache Hur- 
muzachi, M. Kogălniceanu şi alţii, au găsit qp 
cale să cheme la Adunare şi câţi-va ţărani fruntaşi, 
câte unul din fiecare judeţ, spre a luă şi ei parte 
la facerea acestui măreţ şi nobil act naţional. Cum 
au ajuns ţăranii în Iaşi, boierii au pus mână! de 
la mână de i-au ferchezuit frumos ş# i-au îmbrăcat 
la fel, cu cheburi albe şi cuşme nouă, de se mirau 
ţăranii ce berechet i-a găsit. Apoi, se zice că i-ar 
fi dat pe sama unuia dintre boieri, să le ţie cuvânt, 
ca să-i facă a înţelege scopul chemărei lor la Iaşi.

— Oameni buni, ştiţi pentru ce sânteţi chemaţi 
aici între noi, zise boierul cu blândeţe.

— Vom şti cucoane, dacă ni-ţi spune, răspunse 
cu sfială un ţăran mai bătrân, scărpinându-se în cap.

— Apoi iaca ce, oameni buni: de sute de ani două 
ţări surori, creştine şi'ihiegieşe, Moldova noastră şi 
tValahia sau Ţara Muntenească, de care poate-ţi 
fi auzit vorbindu-se, se sfâşie şi se mănâncă între 
dâmsele spre cumplita urgie şi peire a neamului ro
mânesc. 3Căd gunaiigi crcâtiaa am zis* oameniJbânĵ

? f- "
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căci precum ne închinăm noi Moldovenii, aşă se 
închină şi fraţii noştri din Valahia. Statura, vorba, 
hrana, îmbrăcămintea şi toate obiceiurile câte le 
avem noi, le au întocmai şi fraţii noştri munteni. 
Ţări megieşe am zis, oameni buni; căci numai pă- 
răuşul Milcov, ce trece pe la Focşani, le desparte. 
,,Să-i secăm dar dintr'o sorbire" şi să facem sfânta 
Unire, adică înfrăţirea dorită de strămoşii noştri, 
pe care ei n'au putut s'o facă în împrejurările 
grele de pe atunci. Iacă, oameni buni, ce treabă 
creştinească şi frumoasă avem de făcut. Numai 
Dumnezeu să ne-ajute! Inţeles-aţi, vă rog, oameni 
huni, pentru ce v'am chiemat? Şi dacă aveţi cevă' 
vfe zis, nu vă sfiiţi; spuneţi verde, moldoveneşte, 
ca la nişte fraţi ce vă sântem. Că de-aceea ne-am 
adunat aici ca să ne luminăm unii pe alţii şi Dum
nezeu să ne lumineze pe toţi, cum a şti el mai bine t

— înţelegem, cucoane, aşă a fi, răspunseră 
câţivâ ţărani mai ruşinoşi; că dă, dacă nu-ţi şti 
dumneavoastră ce-i pe lume, noi ţărănimea de la 
coarnele plugului, avem să ştim ce-i bine şi ce-i rău ?..

— Ba eu drept să vă spun cucoane, n'am înţeles, 
ci-că izise cu îndrasneală, unul dintre ţărani, anume

Ş'apoi chiar dacă ne-am pricepe şi Soi la câte 
ceva, cine se mai uită în gura noastră? Vorba ceea, 
cucoane: Ţăranul, când merge, tropăeşte şi când 
vorbeşte, hodorogeşte, să ierte cinstita faţa dum
neavoastră. Eu socot că treaba asta se puteă face 
şi fără do noi; că dă ; noi ştim a învârti sapa, coasa 
şi secera, dar dumneavoastră învârtiţi condeiul şi 
când vreţi, ştiţi a face din alb negru gi din negru
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a^b... Duntnezeu v â dăruit cu minte, ca sa! ne po
văţuiţi şi pe noi prostimea*

— Ba nu, oameni buni, s'a trecut vremea aceea, 
pe când numai boierii făceau totul în ţara aceasta, 
ş'o storceam după plac. Astăzi toţi, de la Vlădică 
pănă la opincă, trebue să luăm parte la nevoile 
şi la fericirea ţării. Muncă şi câştig; datorii şi 
drepturi pentru toţi deopotrivă.

Le spuse boierul apoi despre originea Românilor, 
cum şi de cine au fost ei aduşi pe aceste locqyi; 
despre suferinţele lor şi cum au ajuns a fi dez
binaţi şi împrăştiaţi prin alte ţări. Le dă el pilde 
câte şi mai multe: cu zmocul de nuele, cu taurii 
învrăjbiţi şi în sfârşit se sileşte bietul creştin din 
răsputeri, a-i face să înţeleagă care sânt roadele 
binefăcătoare ale Unirii, aducându-le aminte că 
tot „pentru unirea tuturor" se roagă şi sfânta bi
serică în toate zilele, mai bine de 1850 de ani. — 
(Ei, oameni buni, cred că acum aţi priceput.

— Priceput cucoane, cât se poate de bine, răspun
seră mai toţi, Dumnezeu să vă ajute la cele bune!

!— Ba eu tot nu, cucoane, răspunse moş Ion Roată.
— Dumnezeu să mă ierte, moş Ioane, d!ar dum

neata, cum văd, eşti cam greu de cap; ia haidem în 
grădină, să vă fac a înţelege şi mai bine. Moş 
Ioane, vezi colo în ogradă la mine bolovanul cel mare.

— 11 vedem, cucoane.
— Ia fa bine, şi adă-1 ici Lângă mine, zise boierul 

care şedeă acum pe un jilţ în mijlocul ţăranilor.
— S'avem iertare cucoane, n'om put&: că doar 

. colo-i greutate, nu şagă.
s i masi.
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Moş Roată se duce şi vrea să rădice bolovanul, 
dar uu poate.

— Ia du-te şi dumneata moş Vasiie, şi dumneata 
bade Die şi dumneata bade Pamdelachi.

In sfârşit se duc vr'o 3—4 ţărani, urnesc bolova
nul din loc, il rădică pe umere şi-l aduc lângă boer.

— Ei oameni buni, vedeţi ? S'a dus Moş Ion şi 
n'a putut face treaba singur; dar când v'aţi mai 
dus câţiva într'ajutor, treaba s'a făcut cu mare 
uşurinţă: greutatea n'a mai fost aceeaşi.

Povestea cântecului:
Unde-i unu! nu-i putere 
La nevoi şi !a durere;
Unde's mu!ţi puterea creşte 
Şi duşmanu! nu sporeşte.

Aşa şi cu Unirea, oameni buni; credeţi dumnea
voastră, că de-a ajută Dumnezeu a se uni Moldeva 
cu Valahia, avem să fim numai atâţia? Uraţii 
noştri din Transilvania, Bucovina, Basarabia şi cei 
de peste Dunăre, din Macedonia şi de prin alte 
părţi ale lumei, numai să ne vadă căj trăim bine, 
şi ei se vor bucură şi ne vor iubi de n'or mai în
drăzni duşmanii în vecii vecilor a se legă de Ro
mâni. D'apoi fraţii noştri de sânge: Franţujii, Ita
lienii, Spaniolii şi Portugezii ce aşteaptă? La orice 
întâmplare, Doamne fereşte, stau gata să-gi verse 
sângele pentru noi...

Unirea face puterea, oameni buni. iEi acum cred 
c'aţi înţeles şi răsînţeles.

— Ba eu unul, să iertaţi dumneavoastră, cucoane, 
încă tot n'am înţeles, răspunde moş Roată.

— Cum se face asta moş Ioane ? Mai bine ce 
\r*am tălmăcit, gi un copil puteă să înţeleagă.
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— Mai aşă, cucoane, răspunseră! ceilalţi,
— Moş Ioane, zise acum boierul cam turburat 

de multă! oboseală, ia spune dumneata în legea 
dumitale, cum ai înţeles, cum n'ai înţeles, de când 
se face vorbă; sa auzim şi noi.
i — Dă cucoane, să nu vă fie cu supărare; dar 
dela vorbă' şi pănă la faptă este mare deosebire... 
Dumneavoastră ca /Secare numai ne-aţi po
runcit să aducem bolovanul, dar n'aţi pus umărul 
împreună cu noi să aducem bolovanul, dar n'aţi 
pus umărul împreună cu noi la adus, cum ne spu
neaţi dinioare că de-acum toţi au sa iee parte la 
sarcini, dela Vlădică pană la opincă. Bine-ar fi, 
dac'ar fi aşă, cucoane; căci la razboiu înapoi şi la 
pomănă năvală, parcă nu prea vine la socoteală...

Iar dela bolovanul d-voastră am înţeles aşă: că 
pană acum, noi ţăranii am dus fiecare câte-o piatră] 
mai mare sau mai mică pe umere; însă acuma sân- 
tem chemaţi a purtă împreună tot noi o
stâncă' pe umerele noastre... Să deă Domnul cu
coane, să fie altfel, ca mie unuia nu mi-a părea rău...

'Da aceste vorbe, ţăranii ceilalţi au început a 
strânge din umere, a se uită unul la altul, şi a zice:

— Ia poate că şi Roată al nostru să aibă 
dreptate...

Iar boierul, luâhdu-i înainte cu glume, a înghiţit 
gălugca şi a tăcut molcum,

fgy;, 4 /3&0.

In

' Intre ţăranii iruntaşi cari au luat parte împre
ună cu boerii. cu Episcopii si cu Mitropolitul tării



^ „DivaNul ad-hoc" din Moldova în 1857, erS şi 
moş Ion Roată, om cinstit şi cuviincios, cum sunt 
mai toţi ţăranii români de pretutindeni. — Numai 
atâta, că moş Ion Roată, după câte văzuse şi după 
câte păţise el în vieaţa sa, nu prea punea temeiu 
pe vorbele boiereşti şi avea gâdilici la lim bă; adică 
spunea omului verde în ochi, fie cine-a fi, când îl 
scormoleă ce vă la inimă. — Aşă' e ţăranul: nu 
prea ştie multe. Şi moş Ion Roată, fiind ţăran, 
cum v'am spus, deşi se'nvrednicise a fi  acum prin
tre boieri, nu avea ascunzători în sufletul său. i 

In ,,Divanul ad-hoc" din Moldova- erau boieri 
de toată mâna; şi mai mari şi mai mici; şi mai 
bătrâni şi mai tineri; şi mai învăţaţi şi mai neîn
văţaţi, cum îi apucase timpul. Intre aceştia din! 
urmă erat de-al de băţrânul Alecu Eorăscu, po
reclit şi Tololoiu, Grigore duza, şi alţi câţiva de-al- 
de aceştia, care, ţiindu-se de obiceiurile strămoşeşti, 
în toate sărbătorile ascultau cu evlavie slujba bi
sericească dels început până la sfârşit, cântând 
şi citind la strană deavalma cu dascălii şi preoţii 
bisericii; iar la zile mari, ca să le ticnească veselia^ 
împărţeau bucăţica de pane cu orfanii, cu văduvele 
şi cu alţi nevoiaşi, cum apucase din părinţi. — 
Atâta-i ajungeă capul, atâta făceau şi ei pe vremea 
lor, Dumnezeu să-i ierte şi să-i odihnească, unde-or 
fi acolo, că bune inimi aveau, 
i Dar să ne întoarcem iar la ,,Di vanul ad-hoc". 
Aici ca în toate adunările de feiiul acestora se fă 
cea vorbă multă; şi eră lucru firesc să se facă, 
fiind în luptă CM ceZ trecut, pentru

JB____
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cea mai dreapta cauza a. neamului românesc: Uni" 
rea, sfânta Unire!

Boierii cei mai tineri, crescuţi de mici în străină
tate numai cu franţuzească şi nemţească, erau câr
titori asupra şi cei mai guralii totodată.
Vorba, portul şi apucăturile bătrâneşti nu le mai 
venea la socoteală. Şi din această pricină, uniia, 
în aprinderea lor, numeau pe cei bătrâni: ,,rugini 
învechite, işlicari, Strigoi" şi câte le mai veneă în 
minte, după cum le eră şi creşterea; dă, învăţaţi 
nu's

Nu-i vorbă, că şi nătângia unor bătrâni eră 
mare. — Uneori, când se mânieau, dădeau şi ei ti
nerilor câte un ibrişin pe la nas, numindu-i: bon
jurişti, duelgii, pantalonari, oameni smintiţi la 
minte şi ciocoi înfumuraţi, lepădaţi de lege, stri
cători de limba şi de obiceiuri". In aşă împoncişare 
de idei se aflau boierii bătrâni cu tineretul din „D i
vanul ad-hoc" al Moldovei; cu toate ca şi unii şi 
alţii erau pentru „Unire". Numai atâta că bătrânii 
voiau „Unire" c?/ iar tinerii „Unire"
/nru cum s'a şi făcut. *

Toate cu toatele, dar mare lupta aveau uniia din
tre boerii cu cuconul Alecu Forăscu, care, una- 
două, îi tocăneă, mustrându-i:

Ba, că „nu vorbesc drept româneşte, cum vor
beau părinţii lor, ci au corchezit graiul strămoşesc, 
do nu-i mai înţelege nimene": ba că „umblaţi cu 
şurubele să ne trageţi butucul"; ba ca „face omul 
cu cineva o tovărăşie cât de mică, şi tot urmează 
învoială între părţi, iar nu aşă cu ochii închişi"— 
căci „dacă n'ai carte, n ai parte, scurtă socoteală";
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ba că „de când cu străinătatea, v^aţi înstrăinat şi 
legea şi limba şi inima şi chiar dragostea sătenilor; 
şi după nepăsarea şi risipa ce o facem, zvârlind ba
nul pe lucruri de nimica, puţin mai avem de în
străinat, şi nu-i departe vremea aceea, pe cât văd 
eu. întrebaţi pe bieţii nemernici de săteni, să spuie 
ei, dacă mai cunosc cine le e stăpân. Au rămas ca 
nişte câni ai nimănui, sărmanii oameni! Cine se 
scoală mai de dimineaţă, acela e mai mare în sat 
la ei, de-i horopseşte şi-i ţuhăeşte mai rău decât 
pe vitei Ciocoismul şi străinii să trăiască, şi las 
pe dânşii că ne scot ei la covrig i"; ba că „vai de 
ţara care ajunge s'o puie copiii la cale"; ba că 
„vorba multă, sărăcia omului"; şi, dacăli-i treaba 
de aşă, facă ei ce-or şti, că el mai bine se duce 
acasă, că!-i plouă caii în spate şi-i stau vitele cu 
dinţii la stele  ̂ din pricina slugilor, cărora puţin le 
pasă de munca stăpânului". — Şi câte şi mai câte 
năzdrăvănii de-al de-aceste... Las pe bătrâni să 
te descânte şi să te judece ei în legea lor, că hu-ţi 
mai trebuie alt popă...

Şi* iaca aşa cu de-al-de cuconul Forăscu.
Acum vine alta la) 'rând:
Intr'una din zile cum vorbea frumos un boier 

idintre cei tineri, iaca şi moş Ion Roată sare cu gura:
— Aveţi bunătate de vorbiţi mai moldoveneşte, 

cucoane, să ne dumirim şi noif; căci eu unul, drept 
să va spun, că nu pricep nimica, păcatele mele !— 
Un oarecare boier întâmpină atunci pe moş Ion 
Roată, zicându-i cu glas poruncitor şi răutăcios: 
t — Da ce nevoie mare este sa înţelegi tu, moji
ciile! Tacă-ţi leoarba, dac'ai venit Aici: c'aDoi in-



foarcc-he-vom Moi acasă, şi holbat! mi ţi-a luSniins 
lin spate, ce ştiu eu... Auzi, obrăznicie! — Tu... 
CM opt-zcc:' WM dc 6Zc şi el un ghior-
lan, c'un petec de pământ, şi uite co gură face a" 
lăturea cu mine!...

Moş Ion Roată, simţindu-se lovit pană în suflet, 
răspunde atunci cu glas plângător:

— Da bine, cucoane, dacă nu va fost cu plăcere
să pricepem şi noi câte-cevă din cele ce spuneţi 
dumneavoastră de ce ne-aţi mai adus aici, să vă 
bateţi joc de noi? Ei, cucoane, cucoane! Puternic 
eşti, megieş îmi eşti, ca răzeş ce mă găsesc, şi ştiu, 
bine că n'are să'mi fie moaie când m'oiu întoarce 
acasă, unde înă aşteaptă nevoile. Dar să nu vă fie 
cu supărare, ia, palmele aceste ţărăneşti ale 
noastre, străpunse de pălămidă şi pline do' bătă
turi, cum le vedeţi, vă ţin' pe dumneavoastră de 
atâta amar de vreme, şi vă fac de huzuriţi de 
bine; şi mai mult decât atâta: orice venetic, în 
ţara asta este oploşit de dumneavoastră, şi-l pri- 
vizi cu nepăsare cum ne suge sângele, şi tăceţi 
şi-l îmbrăţoşaţi! Numai noi, vite de muncă, vă 
6ântcm dragi ca sarea în ochi... Din din

şi din nu ne mai scoateţi! Dum
nezeu sa ne ierte, şi să ne iertaţi şi dumneavoastră, 
cucoane, dar cu adevărat, aşa este; v'aţi deprins 
a luă focul totdeauna cu manile noastre cele 

şi tot noi cei horopsiţi!
— Sfânt să'ţi fie rostul, moş Ioane, că ai vorbit 

din durere, răspunse atunci coconul Alecu Forăscu; 
şi sunt fericit, că stai alăturea cu mine. Decât un
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bonjurist c'o mână de învăţătură, mai bine un ţă
ran cu un car de minte.

tLa aceste vorbe, mulţi dintre boieri s'au simţit 
atinşi: cel cu pricina..., a rămas ca opărit. Iar Co
lonelul C%2a a dat mâna prieteneşte cu
moş Ion Roată.

In sfârşit după multe dezbateri furtunoase ur
mate in „Divanul ad-hoc" s'a încuviinţat „Uni
rea" şi apoi deputaţii s'au întors fiecare pe la va- 
trele lor.

Peste câţivă ani după aceasta, trecând CMga- 
spre Bucureşti, a poposit la Agiud, unde l-a 

întâmpinat o mulţime de lume, ca pe un Domnitor.
Printre 'lumea ce se înghesuia, cu treabă, fără 

Ireabă, iacă se zăreşte o hârtie fălfăind pe dea
supra capetelor mulţimii, în vârful unei prăijni. 
Cuza-Vodă înţelegând că trebuie să fie vr'un su
flet necăjit, face semn sa! i se deschidă calea. Şi 
'ând, colo, un ţăran bătrân cade în genunchi din- 
naintea Domnitorului, sărutându-i mâna, cu la- 
crămile în ochi, şi dându-i o hârtie scrisă pe toate 
feţele.

— He, he! moş Ion Roată', prietenul şi tovară
şul meu cel vechiu din „Divanul ad-hoc", lucru 
aegândit! Rădică-te moş Ioane şi spune-mi fără 
6fială, ce durere ai? Ţi-a făcut cineva vr'un ne
ajuns?

'Moş Ion Roată văzând că după atâţia ani de zile 
nu l-a uitat Colonelul Alexandru Cuza, şi că l-a 
jrimit cu atâta bunătate, a început A plânge cu 
hohot şi a-1 rugă sări citească hârtia.
\JKodă. fiind gata de placare, şi y&3&nd că hârtia
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M  moş Roat3B ouprînde nrnKS oolologh  ̂ cu 
blândeţi:; , '
} — Spuse, moş loâSe din gura!, ce ai de spus, 
mai bine am să înţeleg. ^

Atunci moş Roată viindu-şi în sine. încete a s( 
jălui cum urmează:
y — Luminarea Voastră. ' .. . „ . ^

 ̂ De Când cu păcatul cela de ,,'Ad-hoc", n âm 
avut ză bună cu megieşul meu cel puternic, stă" 
pânul unei moşii foarte mari, pe care-1 cunoşti, Mă" 
ria-Ta. N'am gândit, nenorocitul de mine, ca uU 
boier aşa de mare, putred de bogat şi cu înyăţă" 
tură, să-şi puie mintea cu unul ca mine, de nişte) 
vorbe nesocotite ce le-am zis şi eu atunci, într'un. 
necaz. Numai Dumnezeu să-i deie sănătate-şi bine, 
dar amarnic m'a lovit în avere şi în cinste! Crede 
(Măria-Ta, că nici eu n'am fost aşă de sec, între 
cei de-o seamă cu mine. Dar de cum am aujna 
acasă, goană şi prigoană pe capul meu, din partea 
boierului, în tot feliu l: ^

Intâiu şi'ntâiu, a pus înadins pe feciorii boio*- 
reşti, să-mi caute pricină, şi să mă aducă la sapă 
de lemn. Şi aceştia, ca oameni fărăi judecată şi 
pizmaşi; făceau toate chipurile sataniceşti, sau ci 
deadreptul, sau prin alţii, cum să deie vitişoareio 
mele măcar de un pas pe moşia boierească; ş'apoi 
sub cuvânt că au făcut stricăciune, să mi le poată 
ucide fără nici o cruţare! Şi astăzi împuşcă-i por
c ii; mâne vacile şi boii; poimâne căişorii; în altă 
zi ie-i oile dinapoi cu grămada şi du-le la curte; 
îţi poţi închipui, Mări s-Ta, ce urgie grozavă eră! 
pe capul meu i ,
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iVa/ănd eu Reia o vreme că nu măi încetează cu 
jafuri^ mi-am luat inima'n dinţi, şi m'am dus la 
noieriu să mă jăluesc. Şi boierul ,în Loc de un cuvânt 
bun, m'a scuipat drept în obraz, de faţă cu slugile 
sale şi cu alţi oameni ce se aflau atunci la curte, 
încât am crezut că a căzut ceriul pe mine, de ru
şine! Ba încă m'a şi ameninţat, că altădată, de 
mi-a mai călca' piciorul în ograda boierească, are 
să poruncească să mă întindă la scară şi să mă 
bată cu biciul! Şi cu rânduiala asta, Măria-Ta, 
în câţiva ani de zile m'au-calicit cu desăvârşire, 
şi mi-a rădicat şi cinstea, care, pentru mine, a fost 
cel mai scump lucru!

Cuza-Vodă a stat neclintit, şi s'a uitat ţintă la 
moş Ion Roată, cât a vorbit el. Şi când a isprăvit 
vorba, Vodă i-a spus două făşicuri de napoleoni 
in mână, zicându-i cu bunătate;

— Ţine, moş Ioane, acest mic dar uela n^ne, şl 
intâmţjipă-ţi nevoia, de azi pe mâne, cum te-a lu
mină Cel de sus. Iar pe boier, lasă-1 în judecata lui 
Dumnezeu, căci .,E1 nu bate cu ciomagul".

Lui Moş Ion Roată i se umplu din nou ochii do 
lacrămi, şi sărutând mâna lui.Vodă, ca semn de 
mulţămire, zise oftând:

— Dar cu ruşinea ce mi-a făcut, cum rămâne 
Măria-Ta?

Cu ruşinea iaca aşa rămâne, moş Ioane, zise 
Cuza-Vodă, sărutându-1 şi pe un obraz şi pe altul, 
în faţa mulţime! adunate acolo. Du-tc şi spune să
tenilor dumitale, moş Ioane, că pe unde te-a a,; ăi pat 
eoierul, te-a sărutat Domnitorul ţării şi ţi-a şters
ruşinea. ..........................................................

/S32.

-n



IVHN TURBINCA
' ^Amu ci-căi eră! odată: un rus, pe caro îl chemă 

Ivan. Şi rusul acela, din copilărie se trezise Î D  
oaste. Şi slujind el câteva soroace de-a rândul, a- 
cuma eră bătrân. Şi mai-marii lui văzându-1 că 
şi-a făcut datoria de ostaş, l-au slobozit din oaste 
cu arme cu tot, să se ducă unde-a vrea, dându-i şi 
doua carboave de cheltuială.

Ivan atunci mulţumi mai marilor săi, şi apo 
tuându-şi rămas bun dela tovarăşii iui de oastf 
cu cari mai trase câte-o duşcă două de rachiu 
porneşte la drum cântând.

Şi cum merge Ivan şovăind când la o margine d̂  
drum, când ia alta, fără să ştie unde se duce, pu
ţin mai înaintea lui mergeau din întâmplare, pe o 
cărare lăturalnică, Dumnezeu şi cu sfântul Petre, 
vorbind ei ştiu ce. Sfântul Petre auzind pe cineva 
cântând din urmă, se uită înapoi şi când colo vede 
un ostaş mătăhăind pe drum în mate părţile.

— Doamne, zise sfântul Petre, spăriet, ori hai 
să ne grăbim, ori să ne dăm într'o parte; nu cumv: 
ostaşul cela să aibă harţag şi să ne găsim beleau: 
cu dânsul. Ştii c'am mai mâncat eu odată dela 
unul ca acesta o chelfăneală.,
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— N'ai grijă, Petre, zise Dumnezeu. De drume
ţul care cântă să nu ţe tem i; ostaşul acesta e om 
)mn la inimă şi milostiv. Vezi-l-ai? Are numai 
Rouă carboave la sufletul sau; şi drept cercare, 
bai fă-te tu cerşetor la capătul ist de pod, şi eu la 
celalalt, şi să vezi cum are să ne dee amândouă 
carboavele de pomană, bietul om! Adu-ţi aminte 
Petre, de câte ori ţi-am spus, că unii ca aceştia au 
să moştenească împărăţia cerurilor.

Atunci sfântul Petre se pune jos ia un capăt 
3c pod, iar Dumnezeu la celalalt, şi încep a cere 
de pomană.

Ivan, cum ajunge în dreptul podului, scoate cele 
două carboave de unde le avea strânse şi da una 
\ii Sfântul Petre şi una lui Dumnezeu, zicând:

— Dar din dar se face raiul. Na-vă! Dumnezeu 
mi-a dat, eu dau şi Dumnezeu iar mi-a da, că are 
do unde. Şi apoi Ivan începe a cântă şi se tot duce 
tnainte.

Atunci sfântul Petre zice cu mirare;
— Doamne, cu adevărat bun suflet de om e a-fpesta, şi u'ar trebui să meargă nerăsplătit dela 

faţa ta.
— Dar, Petre, las* că am eu purtare de grijă

pentru dânsul. Apoi Dumnezeu porneşte cu sfân
tul Petre, şi cât ici, cât colo, ajung pe Ivan, care 
o duceă tot într'un cântec, de parcă eră toată lu- 
Uca a lui. t
f — Lună calea, Ivane, zise Dumnezeu. Dar cânţi, 
C&nţi, nu te'ncurci.
'  t— Mulţumesc d-voastra], zise Ivan, tresărind. 
Pas* de Roda aţii asă de bine. că măi chiamă Ivan.!
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— D'apoî dacă h'oiu şti eu, Cine altul are să
ştie? răspunse Dumnezeu. *

— Dar cine eşti tu, zise Ivan cam sborşit, de te 
lauzi, că ştii toate?

— Eu sunt cerşetorul pe care l-ai miluit colo lai 
pod, Ivane. Şi cine dă săracilor, Împrumută pe 
Dumnezeu, zice Scriptura. Na-ţi împrumutul in- 
napoi, căci nu avem.trebuinţă de bani. Ia, numai 
am vrut să dovedesc lui Petre, cât eşti tu de mi- 
lpştiv. A flă acum, Ivane, că eu sunt Dumnezeu, şi 
pot să-ţi dau ori ce-i cere dela mine; pentru că şi 
tu eşti om cu dreptate şi darnic.
f Ivan atunci, cuprins de fiori, pe loc s'a desmeţit, 
a căzut în genunchi dinaintea lui Dumnezeu, şi a 
Zis: '

— Doamne, daca eşti tu cu adevărat Dumnezeu, 
cum zici, rogu-te blagosloveşte-mi turbinca asta, 
că ori pe cine-oiu vrea eu, să-l vâr într'însa; şi a- 
poi să nu poată ieşi de-aici fără învoirea mea.

Dumnezeu atunci zâmbind, blagoslovi turbinca 
după dorinţa lui Ivan, şi apoi zise:

— Ivane, când te-i sătura; tu de umblat prin 
lume, atunci să* vii sa sluieşti şi la poarta mea, 
căci nu ţi-a f i  rău.

— Cu toată bucuria, Doamne; am să vin mima! 
decât, zise Ivan. Dar acum deodată, mă duc să 
văd nu mi-a pică cevă la turbincă? Şi zicând a- 
ceste, apucă peste câmpi de-a-dreptul, spre nişte 
curţi mari, cari de-abiâ se zăreau înaintea lui, p: 
culmea unui deal. Şi merge Ivan şi merge ţ.' 
merge, până pe însurate ajunge ia curţile cele. Şi 
cum ajunge, intră în ogradă, se înfăţişează .in-
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Raintea boierului şi cere găzduire. Boierul aceia, 
ci-că eră cam sgărcit, dar văzând că Ivan este om 
împărătesc, n'are ce să facă. Şi vrând-nevrând po
runceşte unei slugi să-i dee lui Ivan ceva de mân
care, şi apoi să-l culce în nişte case nelocuite, unde 
culcă pe toţi musafirii, cari veneau, aşă ni-tam, 
ni-sarn. Sluga ascultând porunca stăpânului, ia 
pe Ivan, îi dă ceva de mâncare şi apoi îl duce la 
Locul hotărit, să se culce.

— 'Las' dacă nu i-a da odihna pe nas, zice boie
rul în gândul său, după ce orândui cele de cu
viinţă. Ştiu că are să aibă de lucru la noapte. A- 
cum &ă vedem care pe care? Ori el pe draci, ori 
dracii pe dânsul.

Căci trebuie să vă spun că boierul aceia avea o 
pereche de case, mai deoparte, în care se zice că 
Locuiă Şi tocmai acolo porunci să culce
şi pe Ivan.

Ivan însă habar n'aveă de asta. El cum a intrat 
în odaia unde l-a dus omul boierului, şi-a pus ar
mele în rânduială, s'a închinat după obiceiu şi a- 
poi s'a tologit aşă îmbrăcat, cum era, pe un divan 
moale ca bumbacul, punându-şi turbinca cu colo 
două carboave sub căpătâi, şi aşternându-se po 
somn, căci de-abia il ţineau picioarele de trudit ce 
eră.

'Dar poate bietul, să se odihnească? Căci, cum a 
stins lumânarea, odată so trezeşte că-i smuceşte 
cineva perna de sub cap şi i-o aruncă cât. colo! 
Ivan atunci puind mâna pe sabie, se scoală repede, 
aprinde lumânarea şi începe a căută prin casă, în! 
toate părţile, dar nu găseşte ne nimene,
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— M ăi! Dar acest păcat ? Ori casa asta nu-i cu
rată, ori s'a cutremurat pământul, de mi-a sărit 
perna de sub ca p ; şi cu umblu bădădăind ca un 
nebun. Cc-or mai fi şi cutremurilo ieste, zise Ivan, 
mai făcând câteva cruci până ia pământ şi apoi 
iar se culcă. Dar când să aţipească, de-odată se 
aud prin casă o mulţime de glasuri, care de care 
mai urâcioase; unele miorlăiau ca mâţa, altele co- 
viţau ca porcul, unele orăcăiau ca broasca, altele 
mornăiau ca ursul: mă rog, fel de fel de glasuri 
schimonosite se auzeau, de nu se mai ştia ce mama 
dracului să fie acolo. Ivan atunci se cam pricepe 
ce ar fi asta

— Apoi stăi dar! că are Chira socoteală, cum 
văd eu. Şi odată începe a strigă puternic:

— na ft/râmca,
Atunci diavolii odată încep a se cărăbăni unui 

peste altul în turbincă, de parcă-i aducea vântul. 
Şi după ce intră ei cu toţii înlăuntru, Ivan începe 
a-i ghigosl muscăleşte. După aceea leagă turbinca 
strâns la gură, o pune sub cap, mai trântihdu-le 
prin turbincă nişte ghionturi ruseşti, colea cum 
ştiă el, de da inima din draci. Apoi se culcă cu ca
pul pe dânşii, ne mai fiind supărat de nimene, 
trage Ivan un somn din cele popeşti. Dar când 
pe aproape de cântători, Scaraoschi, căpetenia dra
cilor, văzând că parte din slugile lui zăbovesc, por
neşte cu grăbire la locul ştiut, să le caute. Şi a- 
jungând intră) clipă, se vâră, el ştie cum şi pe unde 
în odaie la Ivan, şi-i şterge o palmă prin somn, cât 
se poate. Ivan atunci sare. ars, şi odată strigă,
' v.<— Paaol na turbinca 1
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Scaraoschi atunci intră şi el fără vorbă, şi se 
înghesueşte peste ceilalţi demoni, căci n'are îm 
cotro.

— Ei, las că va judec eu acuş, necuraţilor; voiu 
scoate incul din voi, zise Ivan tulburat/ Cu mine 
v'aţi găsit de jucat ? Am să vă muştruluesc, de au 
să râdă şi cânii de voi. Şi odată se îmbracă şi se 
înarmează Ivan, cu toate ale lui, şi ieşind afară!, 
începe a face un tăraboiu, de s'a sculat toată o- 
grada în gura lui.

— Dar ce-ai păţit, mă pahonţule, de te-ai sculat 
cu noaptea în cap, şi faci aşa larmă? ziseră oame
nii boierului, cari dau chiori unul peste altul, de 
par că aveau orbul găinilor.

—  Ce să păţesc, zise Ivan dârz, ia! am căptuşit 
nişte iepuroi, şi am de gând să-i jumulesc.

Boierul, în sgomotul ista, se scoală şi el şi în-; 
treabă: ce vuiet e acolo prin ogradă?

— Ia mai toată noaptea nu ne-am putut odihni 
din pricina rusului celuia. Dracul ştie ce are, ci-că' 
a prins nişte epuroi, şi vrea să-i jumulească, să-i 
ertaţi dumneavoastră!

In vorbele aceste, numai iaca ce se înfăţişează 
şi Ivan înaintea boierului cu turbinca plină de 
draci, care se zbăteau ca peştii în vârşă. 
ţ — Iaca, gospodin, cu cine m'am vânzoiit toată 
noaptea... dar încaltea ţi-am curăţit şi eu casa de 
draci, şi vi i aduc plocon des-dimineaţă. Porunce
şte să-mi aducă nişte palce, că am să-i bat la su- 
roiu, să pomienească ei cât or trăi. că au dat peste 
Ivan, robul iui Dumnezeu.

B^iarul. văzând aceasta, pe danrmi-t<3 l-a cuniâns



spaimă, iar pe de alta nu mai ştia ce să facă de ou- 
curie; căci multe sărindare mai dăduse el până a- 
tunci pe la popi în toate părţile ca să-i poată iz
goni dracii dela casă, şi nici că fusese chip. Dar se 
vede că pân' acuma ie-a fost şi lor vciealul. Cu 
Ivan şi-au găsit popa!

— Dine, Ivane, zise boierul cu mulţămire. Să-ţi 
aducă palce câte vrei, şi fă-ţi datoria cum ştii: 
c'apoi oiu f i  şi eu, helbet!

In sfârşit nu trece mult la mijloc, iaca se pome- 
aeşte Ivan cu un car plin de palce cum îi plăcea 
iui. Le ia el şi le leagă la un loc, tot câte doua-trei^ 
după cum îşi ştia meşteşugul.

Dar până la vremea asta, se adunase împrejur^ 
lui Ivan tot satul, ca să vadă de patima dracilotr. 
Căci lucru de mirare eră acesta, nu şagă! Atunci 
Ivan dezlegă turbinca în faţa tuturor, numai cât 
poate să încapă mâna, şi luând câte un drăcuşor 
de corniţe, mi ţi-1 ardea cu palcşle de-i crăpă pielea. 
Şi după ce-1 rafuiă bine, îi dă drumul cu tocmeală 
să nu mal vie acolo altă dată.

— N'oiu mai veni, Ivane, câte ziiişoare voi a- 
vea eu, ziceă ucigă-1 crucea, cuprins de' usturime 
şi se tot duceă împuşcat. Iară oamenii ce priveau 
şi mai ales băeţii, leşinau de râs.

Dar mai la- urma urmelor, Ivan scoate de barbă 
şi pe Scaraoschi şi-i trage un frecuş de cele mus- 
chiceşti, de-i frigeă sufletul.

— Poftim  ! După bucluc umbli, peste bucluc ai 
dat, mă jupâne Scaraoschi. Să te înveţi tu de altă 
dată a mai bântui oamenii, sarsailă spurcat ce 
eşti! Şi apoi dându-i drumul, „na"! fuge si Sc3̂  
raoschi dună ceilalţi cm tăunul cu raiul..^



— Dumnezeu să te înzilească, zise atunci boie
rul, cuprinzând pe Ivan în braţe şi sărutându-1. 
De-acum rămâi la mine, Ivane; şi pentruca mi-ai 
curăţat casa de draci, am să te ţin ca pe palmă.

— Ba nu, gospodin, zise Ivan. Mă duc sa slu
jesc pe Dumnezeu, împăratul tuturor. Şi zicând 
aceste, se încinge cu sabia, pune turbinca la şold, 
îşi ia raniţa în spate şi puşca de-a umăr, şi por
nind, se tot duce înainte la Dumnezeu. Iară pri
vitorii, cu căciulele în mână. îi urau drum bun 
ori încotro s'a întoarce. ' .

— Călătorie sprâncenată, zise boierul; de rămâ 
neai îmi erai ca un frate: iară de nu. îmi eşti ca 
doi.

Mi se pare mie, că şi boierul, cât eră? de boier, 
luase frica turbincăi, de nu-i păru aşa de rău după 
Ivan, care-i făcuse atâta bine.

Ivan însă nici nu se gândea Ia asta; el îşi căută 
acum de drum, întrebând din om în om unde şede 
Dumnezeu. Dar toţi pe câţi îi întrebă, dădeau din 
umere neştiind ce să răspundă la aşa întrebare 
ciudată. - < ,

— Numai sfântul Niculae trebuie să ştie asta., 
zise Ivan scoţând o iconiţă din sân şi sărutând-o 
pe dos şi p<e faţă. Şi atunci, ca prin minune se 
trezeşte Ivan la poarta raiului! Şi nici una, nici 
doua, începe a bate 1a, poartă cât ce put^ă. Atunci 
Sfântul Petre întrebă din lăuntru:

— Cine-i acolo 2
— Eu. .
— Cine eu 2
— Eu, Iv^n*t
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Şi ce vrei?
— Tabacioc este ? ^
- N u - i .

.Votchi este ?
— Nu-i.

Femei sânt ?
- B a .

— Lăutari sânt?
— Nu's, Ivane, ce mă tot cihăeşn ne nap'
— Dar unde se găsesc de aceste ?
— La iad, Ivane, nu aici.

M ăi! dar ce sărăcie lucie pe aici pe la raiu, 
zise Ivan, şi ne mai lungind vorba, îndată se por
neşte la Iad. Şi, el ştie pe unde cotigeşte, că nu 
umblă tocmai mult şi numai ce dă de poarta ia
dului. Şi atunci odată începe a bate în poartă, 
strigând:

— Ei! Tabacioc este?
— Este, răspunse cineva din launtru.
— .Votchi este ?
— Este.
— Femei sânţ i
— Da cum să nu î ie ? !

Lăutari sânt?
— Ho, h o ! Câţi pofteşti ?
— A ! /mrape, Acraşo/ Aici e de mine! Deschi-

ieţi iute, zise Ivan, tropăind şi frecându-şi ma
nile. ' . . ,

Dracul dela poartă, gândind că e vr'un muştereu 
vcchiu de-a lor, deschide; şi atunci numai iaca ce 
se trezeşte pe neaşteptate cu Ivan Turbincă!

— Vai de noi si de npi! ziseră atţunci dracii!
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scăr mănându-se de cap în toate părţile; aşa,-î cam 
păţit-o? Ivan însă porunceşte să-i aducă mai de - 
grabă votchi, tabacioc, lăutari şi femei frumoase, 
că are gust să facă un guleaiu.

Se uită dracii unii la alţii, şi văzând că nu-i de 
chip de stat împotriva lui Ivan, încep a-i aduce 
care din cotro rachiu, tiutiun, lăutari şi tot ce-i' 
poftea lui Ivan sufletul. .Umblau dracii în toate 
părţile, iute ca prâsnelul, şi-i intrau lui Ivan în' 
voie cu toate cele, căci se temeau de turbincă, ca 
de nu ştiu ce, poate mai rău decât de sfânta cruce.

Dela o vreme se cliefălueşte Ivan cum se cade, 
şi unde nu începe a chiui prin iad şi a juca /mro- 
dtacr/ şi luând şi pe draci şi pe dra
conice la joc, cu nepus în masă ; şi în vârtejul cela, 
răsturnă tărăbi şi toate cele în toate părţile, de-ţi 
venea să te strici de râs de isnoavele lui Ivan. 
'Amu, ce să facă dracii ca să-l urnească de-acolo? 
Gândesc ei, se sucesc ei, se frământă ei cu mintea 
fel şi chip, dar nici unuia nu-i vine 'n cap ce să 
facă. Talpa iadului însă, mai ajunsă de cap decât 
toţi dracii, zise atunci Îmi Scaraoschi: 
j — Har am de capul vostru, de n'aş fi ea aici, aţi 
păţi voi şi mai rad decât aşa. Aduceţi-mi degrabă' 
o putină, o piele de câne şi două beţe, să fac o ju- 
cărică cum ştiu eu, şi acuş vi-1 mătur de-ăici. Şi a- 
tunci îndată i se aduc cele cerute, şi tălpoiul face
0 darabană; şi apoi furişându-se de Ivan, iese cu 
dânsa afară şi începe a o bate ca de ' războiul 
br... br...
1 Ivan atunci îşi vine în simţire şi întrhrn boc 
iese afară cu puşca la umăr, să vadă ce esLe..
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Talpa iadului atunci face ţuşti: IniAuntra, şi 
dracii tronc! închid poarta după Ivan, şi puin<" 
zăvoarele bine, bucuria lor că au scăpat de tur
bincă. Ba.^e el Ivan în poarta cât poate, se răcăr 
dueşte el cu puşca, dar au prins ci acum dracii la 
minte. .

— Ei las', cornoraţilor! de mi-ţi- mai pică vr'o 
dată în mână, turbinca are să vă ştie de ştire. 
Dracii însă nu răspundeau nimica din lăuntru.

Văzând Ivan că porţile iadului sunt ferecate în 
toate părţile, şi }c,ă dracii n'au gând să-i deschidă, şe 
lehămeteşte el acum şi de lăutari şi de tabacioc, 
şi de votchi şi de tot, şi porneşte iar la raiu, să slu
jească pe Dumnezeu.

Şi cum ajunge la poarta raiului, dinafară se şi , 
pune acolo de strajă, şi sta, neadormit zi şi noapte, 
tot într'una, fără să se clintească din loc.

Şi nu mult după aceasta, numai iaca ce vine şi 
moartea şi vrea numai decât să intre la Dumnezeu 
ca să primească porunci.

Ivan atunci îi pune şpaga în piept şi zice:
— unde vrei să te duci?
— La Dumnezeu, Ivane, să vedem ce mi-a mai 

porunci.
— Nu-i voie, zise Ivan ! las'că mă duc cu să-ţi 

aduc răspuns.
— Ba nu, Ivane, treoue să mă duc eu.
Ivan atunci, văzând că moartea dă chioară peste 

dânsul, se stropşeşte la ea, zicând:

Moartea atunci neavând încotro, se bagă îh tur
bincă. şi acug icneşte, acuş susnină. de-ti veneă



să-i plângi do mila,. Iară Ivan leagă turbinca la 
g*ură cu nepăsare, ş'o anină într'un copac. Apoi 
începe a bate în poartă. Sfântul Petre atunci des
chide, şi când colo se trezeşte cu Ivan.

— Ei, Ivane, doar te-ai săturat acum de umblat 
plin lume crancalâcuri. *

— M'am săturat şi m'ani orea săturat, sfinte 
Petre.

— Ei, şi ce vrei acum?
— Ia vreau să mă duc ia Dumnezeu, să-i spun 

avă.
— Bine, Ivane, du-te; nu ţi-i oprită calea. De-a 

putere-a fi, acum eşti de casa noastră.
Ivan atunci se duce dc-a dreptul înaintea Iui 

Dumnezeu, şi zice:
— Doamne, nu ştiu dacă ai 1a, ştiinţă ori ba, dar 

eu slujesc la poarta raiului de multă vreme. Şi a- 
cum vine Moartea şi întreabă ce mai porunciţi!

— Spune-i, Ivane, din partea mea, că poruncesc 
a moara trei ani de zile dearândul, numai oameni 
bătrâni, aşa ca tine... zise Dumnezeu, zâmbind cu 
punătate.

— Bine, Doamne, zise Ivan, uitându-se cam lung 
la Dumnezeu. Mă duc sa-i spun cum ai poruncit.

Şi ducându-se el. scoate Moartea, dela închisoare, 
jjd-i zice:

— Dumnezeu a poruncit ca sa mănânci trei ani 
de zile de-arândul numai pădure bătrână; de cea 
tânără să nu te atingi! Inţeles-ai? Hai, porneşte 
şi-ţi fă datoria!

Moartea atunci porneşte prin codri, supărată ca 
vai de ea, şi începe a, roade la. copaci bătrâni, de-i 
porneau fălcile.



Şi după. cc sc împlinesc trei ani in capăt, iar p„* 
neşte Ia Dumnezeu, să primească porunci. Dar câni 
ştia că are să dce peste Ivan, i se tăiau picioarele 
ş'o strângea în spate de frică.

— Turbinca! Afurisita de turbincă mă vâră în 
toate boalele, zicea Moartea, suspinând. Decât, 
n'am încotro; trebue să mă duc, zise oftând

In sfârşit merge ea, nu merge, şi dela o vreme 
ajunge Ia poarta raiului. Dar când colo. dă iar cu 
ochii de Ivan.

— Tot aici eşti Ivahe, tot?
— Da bine [că nu, zise Ivan, făcând stânga 'mpre- 

jur şi puindu-se drept în calea morţii. Dar unde 
gândeai să fiu, când asta mi-e slujba?

— Gândeam că te-i fi dus prin lume dună ber- 
bantlâcuri de-a tale. '

— Dacă doar de lume am fugit; o ştiu eu cât de 
dulce e [şi de amară, bat-o pustia s'o bată. Lui Ivan 
i's roase urechile de dânsa. Dar ce-ai slăbit asă, 
[Vid mă?

— De bunătăţile tale, Ivane; acum cred că nu 
ţî-i mai face blestem cu mine, mi-i da drumul să 
intru la Dumnezeu, că tare mare treabă mai am.

— Da, cum n u ; ia mai pune-ţi pofta la( o parte ca 
doar nu piere lumea... nu cum vă ai poftă oare să 
te pui la taifasuri cu Dumnezeu?

— Dar ştii că te prea întreci cu şaga, Ivane. '
— Aşa ţi-i treaba ? încă mă iei la trei parale ?

no tnr&anco, .
Moartea atunci se vâră în turbincă, şi Ivan o 

pune la pa stramă, zicând: - <
—- Şopârcai cu cine şopârcai, dar cu Ivan nu so- 

*\ArrmJL '
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Dumnezeu însă ştia de toate acestea, dar voia 
să mai facă şi pe cheful lui Ivan, nu tot pc-a Mor
ţii ; căci multe bunătăţi mai făcuse şi ea în viaţa e i!

— Ia deschide, sfinte Petre, zise Ivan, băţând 
apoi la poartă.

Sfântul Petro deschide şi ivan se duce iar de se 
înfăţişează înaintea lui Dumnezeu şi zice:

— Doamne, Moartea întreabă ce mai porunciţi? 
Şi să nu vă supăraţi, dar tare-i neastâmpărată şi 
avană, drept să vă spun; şede ca pe spini, şi vrea 
numai decât să-i daţi răspuns.

— Du-i răspuns, Ivane, că poruncesc să moară 
de-acum înainte trei ani de zile, de-arândul, nu
mai oameni tineri; şi alţi trei ani de zile, să moară 
numai copii obraznici.

— Bine, Doamne, zise Ivan, închinându-se până 
ia pământ. Mă duc să-i spun, cum ai poruncit... şi 
cum ajunge Ivan din afară de poartă, scoate Moar
tea din turbincă, şi-i zice:

— Dumnezeu a poruncit, ca de-acum înainte sa 
mănânci trei ani de zile de-arândul numai pădure 
tânără; şi alţi trei ani de zile, numai vlăstări fra
gede, răehiţică, zmicele, nuiele şi altele de seama 
acestora; de pădurea cea bătrână să nu te-atingi, 
că-i poznă! Auzit-ai, Vidma? Hai, porneşte, până 
te văd, şi-ţi fă  datoria cu sfinţenie.

Moartea atunci înghiţind noduri, porneşte prin 
dumbrăvi, lunci şi buceaguri, supărată ca vai de 
capul ei. Şi de voie, de nevoie, începe când a roade 
copaci tineri, când a forfăcă smicele şi nuiele de-i 
pârâiau măselele şi o dureau şelele şi grumazii în- 
tinzându-se ne sua, la plogpi Qei înalţi, gi plecân-
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du-se atâta pe la rădăcinile celor tuf ari, după mla- 
diţe fragede. Se zămoreă şi ea sărmana cum pu
teai. In sfârşit, s'a chinuit Moartea aşa trei ani de 
zile de-arândul, şi încă alţi trei ani, şi după ce i 
se împlinesc cei şese ani de osândă, iar porneşte la 
Dumnezeu, să vadă ce porunci i-a mai dă. Nu-i 
vorbă, ca ştia Vidiua ce-o aşteaptă, dar ce eră să- 
facă? .
' — Turbinca, măncă-o-ar focul s'o mănânce, zi- 
ceă mjoartea, ducându-se la raiu, ca şi cum ar f  
mers la spânzurătoare. Nu ştiu ce să mai zic n 
despre Dumnezeu, ca să nu greşesc. Pesemne c t 
ajuns şi el în mintea copiilor, Doamne iartă-mă* 
de i-a dat lui Ivan cel nebun atâta putere asupra 
mea. Bine mi-ar păreă să-l văd şi pe Dumnezeu în
tră) zd, cât e 'de mare şi puternic, in turbinca lui 
Ivan ; ori da nu, măcar pe Sfântul Petrea; numai 
atunci mi-ar crede ei mie. ' ,
! Ş i mergând ea tot bodogănind vrute şi nevrute, 
ajunge la poarta raiului; şi când dă iar de Ivan, 1 
se întunecă lumea înaintea ochilor şi zice oftând:

— Dar bine, Ivane, iar ai de gând să mă chinue-
cu turbinca ceea a ta?  ̂  ̂ , J

— Ba dac'aş aveă mai multă putere, ţi-o spun
drept, că ţi-aş scoate ochii ca la idracul şi te-aş frige 
pe frigare, zise Ivan cu ciudă, că) din pricina ta 
s'a prăpădit atâta amar de lume, dela Adam şi 
până astăzi. Z%4r&&nica, P&Zwn/ Şi de-a-
cum nici mai spun lui Dumnezeu despre tine, hoah- 
ghină bătrână ce eşti! Tu şi cu Talpa iadului sun- 
teţi potrivită pereche. îm i vine să vă rup cu dinţi 
da buniaoare ce g&nteti.'Am! să te tin la nas tramă



hăt şi bine. Dcacum 'în turbinci au să-ţi putre 
zească ciolanele. Hă, h ă !
f Suspină ea moartea, dar pace bună; ivan parcă 
nici n'o vede, nici n'o aude. In sfârşit trece ea aşă
0 bucată de vreme, cât a fi trecut, şi întruna din 
zile vine Dumnezeu la poartă, să. vadă ce năzbutii

. mai face Ivan cu turbinca ceea. '
; !Ei, Ivane, ce mai diregueşti? Moartea n̂ a 
mai venit pe-aici ?
! Ivan atunci lasă capul în Jos, şi tăcând, începe 
a face feţe-feţe. Iară moartea răspunde înăduşit 
din turbincă: *
! — Iată-mă's, Doamne, pusa la opreală: m'ai lă
sat de râsul unui şuiu ca Ivan, nenorocita de mine 1 
, Dumnezeu atunci desleagă turbinca, dă drumul 
rnbrţii şi zice lui Ivan :  ̂ ,
1 — Ei, Ivane, destul de-acum; ţi-ai trăit traiul şi
ţi-ai mâncat mălaiul. De milostiv, milostiv eşti,; 
de bun la inimă bun ai fost, nu-i vorba; dar dela o 
vreme încoace, cam de pe când ţi-am blagoslovit 
turbinca aceasta, te-ai făcut prea nu ştiu cum. Cu 
dracii dela boierul cela, ai făcut hara-para. Da iad 
ai tras un guleaiu, de ţi s'a dus vestea ca de popă 
tuns. Cu moartea te-am lăsat până acum de ţi-ai 
făcut mjeddrele, cum ai vrut; n 'ai ce zice. Da toa
te's până la o vreme, fătul meu. De-acum ţi-a ve
nit şi ţie rândul să m ori; n'am ce-ţi face. Trebue să' 
dăm fiecăruia ce este al său, căci şi moartea are 
socoteala ei: nu-i lăsată numai aşa degeaba, cum 
crezi tu. „ . ' t* ; ţ ,

Ivan atunci văzând că s'au trecut de şagă, se 
pune în jgenunchi d'^aintea lui Dumnezeu şi-l roagă 
cu lacrămD zicâ^ *
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— Doamne! Regn te, să fiu îngăduit măcar trdt, 
-ile, în care să-mi grijesc sufletul, să-mi lucrez 
racla cu mâna mea asta slăbănoagă! şi să mă aşez 
singurel în trînsa ; şi după aceste facă moartea ce 
va voi cu mine, căci văd eu bine, că mi s'a strâns 
funia la p a r ; încep a slăbi văzând cu ochii.

Dumnezeu îi învoeşte cererea aceasta şi apoi 
luându-i turbinca din stăpânire, îl d& pe seama 
Vidmei, ca după trei zile să-i iee sufletul.

Ivan acum rămâind singur, supărat ca vai de 
el, pe de-o parte că i-a luat Dumnezeu turbinca, pe 
de alta că are să moară, s'a pus pe gânduri.

— 'Mă rog, ia sa stau şi să-mi fac socoteala, cu 
ce m'am ales eu, cât am trăit pe lumea asta, zise 
Ivan în gândul său. In oaste am fost numai de sbu- 
cium: hăis haram, cea haram! De-atunci încoace 
am umblat ia. aşa, teleleu Tănasă'. M'am dus la 
raiu, dela raiu la iad, şi dela iad iar la raiu. Şi toc
mai acum la adică, n'am nici o mângâiere. Raiu 
mi-a trebuit mie la vremea asta? Ia aşăJ păţeşti 
dacă te strici cu dracul; aici la sărăcăciosul ist de 
raiu, vorba ceea: „Fală goală, traistă uşoară": 
şezi cu banii în pungă şi duci dorul la toate cele. 
Mai mare (pedeapsă decât asta, nici că*se mai poate! 
.Votchi nu-i, tabacioc nu-i, lăutari nu-s, guleaiu 
nu-i, nimica nu-i! Mai am trei zile de trăit, şi te-a... 
aai dus, Ivane de pe faţa pământului! Oare nu-i 
de făcut vreo şmichirie, până mai este încă vreme?

In sfârşit, mai stă el oleacă aşă, cu fruntea ră- 
zemată pe mână, şi-i trăzneşte în gând una: ;

— Taci, că i-am dat de meşteşug! încaltea ce-a 
f i ,  a f i ; dar degeaba n'are să fie. *Vâd eu bine, că 
jtpt de jupă mi-e acum. ̂
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Şi odată se duce Ivan repede cu cele două căr- 
boave, el ştie unde, şi cumpără, unelte de teslărie: 
două lătunoi groase, patru balamale, câteva pi
roane, două belciuge şi un lăcătoiu sdravăn şi se 
aruncă de-şi face el singur o drăguţă*de raclă, să 
poată şedea şi împăratul într'însa.:

— Iapa Ivane şi casa de veci, zise ei. Trei coţi de 
pământ, atâta-i al tău! Vezi în ce se încheie toată 
scofala de pe lumea asta ?

Dar n̂  apucă Ivan a sfârşi Dine vorba din urmă 
şi numai iaca se pomeneşte cu moartea la spate:

— Ei, Ivane, gata eşti?
— Gata, răspunse el zâmbind.
— Dacă eşti gata, hai! Aşeazărte mai repede în 

raclă, că n'am vreme de pierdut. Poate mă mai a- 
şteaptă şi alţii sa le dau răvaş de drum.

Ivan atunci se pune in raclă cu fata în jn#
— Nu aşa Ivane, zise moartea.
— Dar cum ? ' - * . . ̂
— Pune-te cum trebue să şadă mortul.
Ivan se pune într'o râlă, şi lasă picioarele spân

zurate afară.
— Dar bine, Ivane, ună-i vorba, alta-i treaba: 

mtdt al să mă ţii? Pune-te, măi frate, cum se 
pune!

Ivan atunci se întoarce iar cu faţa în jos, cu ca
pul bălălău într'o parte şi iar cu picioarele afara.

— A'...ra...ca de mine şi de mine! Dar nici atâta
lucru nu ştii ? Se vede că numai de blestemăţii ai 
fost bun, în lumea asta. Ia fugi de-acolo, să-ţi a- 
răt eu, nebunule ce eşti! l , ; . ; ,
Jkjvaa ataHuă BK&gfP ^
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milit. Iară moartea, având bunătatea a dăscăli pe 
Ivan, se pune n  raclă cu faţa n  sus, cu picioarele 
întinse, cu manele ne piept şi cu ochii închişi, zi
când:

— Iaca aşa, Ivane, să te aşezi.
Ivan atunci nu pierde vremea, şi face trahc... ca- 

panul deasupra; încue lacata, şi cu toată rugămin
tea morţii, umflă racla în spate şi se duce, de-i 
dă drumul pe-o apa mare, curgătoare, zicând:

— Na! că ţi-am făcut coneţul. De-acum du-te 
pe apa Sâmbetei. Şi să ieşi din raclă când te-a 
scoate bunica din groapă. Mi-a luat el Dumnezeu 
turbinca, din pricina ta, dar încaltea ti-am făcut-o 
bună şi eu. ' ,

— 'Ei, ei, Doamne, zise apostolul Petru, vezi de 
ce s'a mai apucat Ivan al Sfinţiei-Tale ? Bine-a mai
zis cine-a z is : „Dacă dai nas lui Ivan el se suie pe 
divan". . , ^

Dumnezeu atunci  ̂ văzând până unde merge în
drăzneala iui Ivan, a început a se cam lua pe gân
duri, de năzdrăvăniile lu i! Şi aşa, a zis Dumnezei 
să desfacă sicriul acolo unde eră, să iasă moartea 
la Uman ca să-şi răzbune şi ea acum pe Ivan. Şi 
îndată s'a făcut aşă, şi când nici nu visă Ivan, că 
are să mai dee vreodată ochi cu moartea, numai 
iaca ce se trezeşte cu dânsa, faţă 'n faţă, zicăDdu-i:

—  Dar bine, Ivane, aşă ne-a fost vorba?
Ivan atunci a rămas încremenit, fără să mai 

poată zice un cuvânt măcar. '  ̂ ^
— încă te faci niznai ? Ei, Ivane, Ivane! Numai

răbdarea şi bunătatea lui Dumnezeu cea fără do 
margini poate să precovârşeagcă fără de legile şi
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îndărătnicia ta. De mult erai tu mătrăşit din lu
mea asta şi ajuns de batjocura dracilor, dacă nu-ţi 
intră Dumnezeu în voie, mai mult decât însuşi 
Fiului său. Sa ştii, Ivane, că de acum înainte ai 
să fii bucuros să m ori; şi ai să te târâi în brânci 
după mine, rugându-mă să-ţi ieu sufletul, dar eu 
a!m să mă fac că te-am uitat, şi am să te las să 
trăeşti cât zidul Goliei şi Cetatea Neamţului, ca 
să vezi tu, cât e de nesuferită viaţa la aşă adânci 
bătrâneţe!
L Şi l-a lăsat moartea de isbeiişte să trăiască,'

' Cât e lumea şi pământul,
Pe cuptior nu bate vântul.

 ̂ Şi aşa văzând Ivan că nu mai moare, zise îs  
sine:

—- Oare nu cum-va de-acum mi-oiu da cu păru 
'n cap de răul Vidmei ? Ba zău, nici nu gândesc. 
Dee-şi ea dacă vrea.

Şi ci-că atunci unde nu s'a apucat şi el în ciuda 
morţii de tras la mahorcă şi de chilit la, jpiică şi 
holercă, de parc'o mistuia focul

— Guleai peste guleai. Ivane, căci altfel înebu- 
neşti de urât, zicea el.

Dă, ce eră să facă bietul om, când moartearî 
chioară şi nu-1 vede?.

Şi aşă, a trăit Ivan cel fără de moarte, veacuri 
nenumărate. Şi poate că şi acum a f i  trăind, dacă 
n'a fi murit.
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zVzz. z3 .7. / . .  Gzzrzz9 zzz/e.* Cănuţâ om sucit.— 

Proces-VerbaL ,
Azz. Z7 . 7. CrM /z^ă.- Moş [on Roată Ivan 

Turbincă. ^
Azz. z3 —  z6*. (7. CzzrAz/zr, -7/. 7<z.s;/, 7.

CA/zrzz ţ. zz Tudor Vladimirescu.
Azz. zy. 7zzzz G/z/rzz.- Despre muncă.
Azz. z<y. A7. Az/zzzzerzrz/.- Făt frumos din 

lacrimă.
Azz. 79. (7. CzzşAz/zr.- Dintr'ăie neamului nostru. 
Azz. .20. A/. Azzz/zzrzezrzzzz.- Povestiri.
A e  2 Z . 7ozz GA/zrzz .* Scrisori către Y. 

Alecsandri.
Ao. 22 — 27. Ai/ec^zzzzz/rz, Azz//z://zTez!Z7M, 

7. o. Iisus Mântuitorul.
Azz. 27 — 23. A*. 7j^7z-czcM.- istoria lui 

Mihai Viteazul.
Azz. 23. AlzzZozz Aztzzzze istoria lui Arghir şi 

a iui Anadam.
A<z. 27. 7^-ZrM AAzzoz-.- Extrase din ope

rele sale.
Azz. 27. 7. Z . Gzrrzz /̂zz/z-.* Hanul lui Mănjoală. 
Azz. 29—3o. A7. Zznz/zezcM.- Sărmaul Dionts. 
Azz. 3z. Gr. Ai/cc^zzzzz/re^cM.*Poezii seria i-a). 
Azz. 32 . C. Acczz-z/^^/.- Alex. Lăpuşneanu. 
A'zz. 33. Ai/. C/ /̂zzzZzz .* Nuvele.
Azz. 3 7 . G. Czz.rAzzc.* Poezii.
Azz. 33. A i / .  G3oAezzrzz .* MoţiL Răscoala 

Românilor su4z Horia.
A'zz. 33. 7. A. Ccrzzyzzz/e .* Schiţe.
A o . 3 / .  77. AizzyAe/.- Nuvele şi Amintiri. 
Azz. 33. A/. Az3zzzzeozzzz.- Nuvele şi povestiri. 
Azz. 39 . A'. Gzz/^ejczz,- Din Istoria iui Mi- 
. ha: Viteazu.
A'zz. 70 . A*. Gerzzzz. Poezii.
Azz. 7 Z. ^4/. F7zzAzzZd, Nuvele.
Au. 72 . A/. Azzzz'zzejzrzz.* Satire.
Azz. 73 . C. Azyz-zz^2z.- Proză.
Au. 77 ! FzzvzVe- Ai/ezrjzzzzz/z-z.' Poezii populare. 
Azz. 73 . pi/. GAzzAezczz. MihneaVodăce/rzzzz. 
Au. 77. A<z/zzz//zzezzzzzz .-Legende istorice. 
Azz. 77 . /ozz Grezzzzoo.- Povestea iui Stan 

Păţitui.

o serze
zvo. y.zz^f..
Azz. 79. 7. A . Gzzrzzz/zt,.^ , 
zVzz. 3 o . 7zzzz G/zzzrzz.* E g a l i t a t e a . !

acum  50 d e  ani.
A'zz. 3 z . 2! / .  Azz^zzz.* C ântarea R om âniei. 
A'zz. 32 . Cz*. Ai/ezr.fz7,-<z/rz-vc;. .* Fah zle.
A'zz. 33—37. F . At/ezr^zzzz3z-z.* istoria  unui 

ga lben .
Azz. 33 . A . Gzzz/zz.- D in  povectea lui Făt- 

F ru m os.
* A'zz. 33 . Ai/. 77zzz!/*LZ .' Fahule.

A'zz. 3 / .  A . 7jŢ/z/z*eyzrz. .* Povestiri.
A'zz. 3 3  - 39- P agini de : O . Gzzyzz, Czz^Az/c 

Cz-ezzz/yzz, AÂ7777Z, eZz*.
Azz. 3zz. O . Gzzyzr .* Poezii.
Azz. 6z. /zzzz Cz-zzzznyzz .* A m intiri d in  cop i- 

iărie, I.
A'zz.32. A /z.7? .Syzezzzz7ţ/zz. A n ecdotepopu iare . 
A'zz. 33 . /zzzz Crz-zzn^zz.- Am intiri din cop i- 

iărie. ii.
A'zz. 37. C. 3zzzz3zz-^4/z/z7zz.* Povestiri.
Azz 33 . /zzzz Cz-ezzzzzy zz .* Am intiri din cop i

lărie. Iii.
Azz. 33 . zizz/zzzz Azzzzzz.* Judecata Strugurelui. 
Azz. 3 / .  A. 77. A/zzr/zzzz, L egendele  C iocârliei. 
A'zz. 33 . C. A e ^ r z z ^ /.*  Povestiri.
A'zz. 3y . F /z  Zzzz* F/z?z/ Azz/zz/z/zzrzzzzz.* Poezii. 
A'zz 7Z Z . Fzzjz'/e Ai/er.szzzz^z'z'.- Pasteluri.
A'zz / z .  A /. TVzzyzi/zz/czzzzzzzz.* D in is to r ii  

R om âniior.
Azz. *2. A t / .  F/zzA zz/3.- Poezii.
A'zz ^3. 7. 7 .  Czz?z7zz/zz/z?.- N oaptea învierii. 
A'zz. 77. A . /r/z/z-evzzz.' Inşir'te M ărgăritari. 
Azz. y3. G/zz/czz Gzz/z'jzrzz.- însem nări din 

căiătorie.
A'zz. y 3 .3  A /. 3/zzz /zzzz.- L egendele  Răndunicei. 
Azz. 77. A . y4/7zy/;z-/.- N uvele.
Azz. 73. 7 .//e/z'zzz/z' Azz3z//e^zrzz.' Poezii 
Azz. 79. C . A 'e ^ z -z z a r /P o v e s t ir i .
Azz. 3 o . AzzeZ/z' Fzzrzzz-r.!//.- Poezii.
Azz. 3 / - 3 2 .  7zzzz Crezzzz^zz H arap alb.
A'zz. 33 . A . /?z///M  Din isprăvile lui Păcală. 
A'zz. 37. A . 7j/z//-fjzrzr .* P ovestiri.
Azz. 33 . A i / .  A/z7zrz*z/zz7zs/-/,- Năluci d in  vechim e. 
A'zz. 33 . G . Azz/z'zrzz .* Poezii.
Azz. 37. C . 3zzzz3zz-Ai/3ezz .* Nuvele.
Azz. 3 3 . A .  Gzzzze.* N uvele.
Azz. 3 g . /zzzz Azz/zzzp/cz-Azizzzi/uzzzzzf .* Din 

viaţa m eseriaşilor ardeleni.
Azz. 9<z—9/ .  /zzzz Gzezzz^zz.* Dănilă Prepeleac 
Azz. 92— 93. F  A/ezr.!zzzz3r/ D ridrj.
Azz.97—93.̂ 4/  Oz/zz3z?.rz</.' D oam naC hiajna 
Azz. 93—97. 3 / .  Azzzzzze^zrzz.* Proză.
Azz. 93—99. A . /.r/z/rzrfzrrz.' Povestiri.
Azz. zzzzz— ZZZ2 Azz/zzzizzz 3zzz/zzztrzz zzzz^Azzzz-/ 

(număr festiv).

Comenzile se fac ia *Czz;7ezz Azzzzz3zzezẑ zrzi* Bui Academiei 3, Bucureşti.


